

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Талалаевой Екатерины Юрьевны**  
**«Религиозное измерение языка и мира в философии**  
**Людвига Витгенштейна и Мартина Хайдеггера»,**  
**представленной к защите на соискание ученой степени**  
**кандидата философских наук**  
**по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение**

Рецензируемый автореферат отражает основные результаты исследования, посвященного выявлению религиозного измерения языка и мира в воззрениях Л. Витгенштейна и М. Хайдеггера в контексте философии религии.

Данное исследование представляется актуальным ввиду востребованности новых методов современной философии в изучении претерпевшего изменения феномена религии, но и необходимости рассмотрения её как коммуникативной системы, основанной на особых религиозных смыслах. Таковые возможности автор находит в сопоставлении подходов религиозного измерения в концепциях логики раннего Л. Витгенштейна и поэзии позднего М. Хайдеггера.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в выявлении религиозной составляющей философских подходов изучаемых авторов к пониманию языка и мира, раскрытии многоуровневой структуры языка в описании мира с выявлением религиозной коннотации, а также анализ ключевых аспектов соотношения языка и мира в лингвофилософских построениях Л. Витгенштейна и М. Хайдеггера с позиции философии религии. Практической значимостью исследования стало выявление векторов сближений философских позиций Л. Витгенштейна и М. Хайдеггера в отношении религиозного измерения языка и мира.

Несомненным достоинством работы является глубокое знание автором не только сочинений изучаемых философов, но и широкого спектра зарубежных и отечественных исследований, посвящённых их творчеству и методологии. Это позволяет автору произвести анализ сопряженности подходов Л. Витгенштейна и М. Хайдеггера к проблеме религиозного измерения языка и мира, путём реконструкции различных аспектов их философского наследия.

Стоит отметить, что автору удалось подметить схожесть духовного пути обоих философов. Австриец Л. Витгенштейн и немец М. Хайдеггер претерпели значительную эволюцию своих взглядов. Первый от неверия пришёл к религиозному осмыслению, второй – от консервативного католицизма – к древнегреческим богам как олицетворению сокрытой сущности подлинного языка. Однако оба обратились к мифу в рассуждениях о языке и мире.

Автор приходит к выводу о том, что «приравнивание религиозных языковых игр к грамматическим предложениям позволило отобразить в языке религиозный опыт наравне с объективной эмпирической действительностью. У М. Хайдеггера мифологическое обоснование бытия при помощи поэзии соотносится с архетипом Мирового древа, а также с особой системой взаимодействия надмирной сферы богов, чьи послания в виде сказа через поэта спускаются к людям».

Структура диссертации соответствует поставленным задачам, используемые автором аргументы, в основном, убедительны.

Автореферат диссертации Талалаевой Екатерины Юрьевны на тему «Религиозное измерение языка и мира в философии Людвига Витгенштейна и Мартина Хайдеггера» отражает содержание диссертации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение.

04.03.2022

кандидат философских наук, доцент,  
доцент кафедры истории религий и теологии  
РГПУ им. А.И. Герцена

Гайдуков А.В.

РГПУ им. А.И. Герцена  
подпись

удостоверяю 04 03 2016 года

Отдел персонала и социальной работы  
Управления кадров и социальной работы



В.В. Рубинчик

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена».  
Адрес: 191186, город Санкт-Петербург, набережная реки Мойки, дом 48, телефон (812) 312-99-25  
E-mail: agaidukov@herzen.spb.ru